

叙利亚总统选举结束正在计票

巴沙尔胜选恐无悬念

叙利亚总统选举投票当地时间6月4日零时(北京时间5日晨5时)正式结束,计票工作随即开始。

官方的叙利亚通讯社当天援引最高选举司法委员会负责人沙尔的话报道说,叙利亚所有投票站已不再接受新选票,选举委员会已经开始着手计票工作。

计票进行中

叙利亚总统选举投票于当地时间6月4日零时正式结束,计票活动随即开始。虽然此前反对派威胁在投票日袭击投票点,但投票过程中并未发生严重暴力袭击事件。

叙利亚官方尚未公布选民投票率,但据总部设在黎巴嫩的广场电视台报道,此次参加投票的选民数约为1000万,约占叙官方此前公布选民总数的63%。

记者在首都大马士革一处投票点看到,投票结束后,现场工作人员立即倒出票箱中的选票,并开始唱票、统计。据记者观察,绝大部分选票支持叙利亚现总统巴沙尔·阿萨德,这也印证了此前舆论普遍认为的巴沙尔会以较大优势胜出的猜测。目前尚不清楚官方将于何时公布选举结果。

此前反对派曾多次威胁会利用暴力手段干扰投票,叙政府也因此加强了投票日的安保。在首都大马士革,每个投票点都部署了荷枪实弹的士兵,负责检查选民的随身物品。叙政府还设置了高密度的投票点,分散选民。

投票当天,许多选民步行前往附近投票点投票后便匆匆返回。在大马士革可以频繁听到政府军的炮击声,战机不停在低空徘徊,监控反对派的地面动向。

紧张的气氛未能阻碍民众的投票热情。记者在大马士革马扎区一个投票点看到,临近7时,已经有多名民众在门外排队等候投票。很多选民领到选票后,都毫不犹豫在巴沙尔头像下打钩,有些民众甚至用针挑破自己的手指,摁下血印,以示对巴沙尔的支持。

此次总统选举投票从当地时间6月3日7时开始,4日零时结束。这是叙利亚首次出现多名候选人参选,3名候选人分别为叙利亚总统巴沙尔、议员哈贾尔和前政府部长诺里。

战机保安全

3日上午,巴沙尔在妻子阿斯玛陪伴下,到大马士革马勒基街区一个学校内的投票站投下选票。

不少支持者身穿印着巴沙尔竞选口号的白色T恤,呼喊口号支持巴沙尔。一名支持者说:“‘同心协力’的口号意味着我们将在巴沙尔的领导下重建恐怖分子毁掉的一切。”

在大马士革中部一处酒店内的投票站,选民用钉子扎破手指,在选票上按下血印投票,以示忠于巴沙尔。不少人还选择在电视镜头下公开投票支持巴沙尔,而不是走到隔帘后私密投票。叙利亚国家电视台画面显示,在多个大马士革投票站,选民排着长队投票,一些人手持巴沙尔画像,戴着巴沙尔头像的徽章,他们说:“我们来给巴沙尔投票。”

为确保大选安全举行,大马士革升级了安保措施。战机3日在大马士革上空来回飞行。军方人士称,战斗机既是巡逻,也是威慑。

叙利亚最高选举司法委员会3日下午宣布,将原定晚上7时结束的总统选举投票时间延长5小时,至深夜12时结束。

欧美不认可

在叙利亚政府失去控制的北部和东部地区,几乎看不到选举投票场景。反对派指责选举“不合法”。

叙利亚反对派组织“反对派和革命力量全国联盟”高级成员阿卜杜勒·巴塞特·西达说:“巴沙尔试图展示他赢得选举,但我们会告诉他,他错了。”

2011年3月叙利亚危机爆发后,巴沙尔下台成为受西方国家支持的叙反对派最核心的诉求。北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森3日称,叙利亚总统选举是一场“闹剧”。“这没有满足自由、公平和透明选举的标准。”拉斯穆森说,“我确信我们的盟友不会承认所谓选举的结果。”

美国国务院发言人普萨基6月2日表示,整个大选进程缺乏公信力,美国拒绝承认大选结果。英国外交部也称,巴沙尔政权之所以在内战正酣、流血不止时执意举行大选,目的是为了继续“独裁统治”。法国外交部长洛朗·法比尤斯说,叙利亚人在政府控制区投票,对象只能是巴沙尔,所谓选举是“可悲的闹剧”。



6月3日,叙总统巴沙尔与夫人在大马士革投票点投票。

中东“幼狮”弃医从政

巴沙尔·阿萨德1965年9月出生于叙利亚首都大马士革,是叙已故总统哈菲兹·阿萨德的次子。哈菲兹·阿萨德统治叙利亚30年,被誉为“雄狮”领袖,在叙国内的威望至今无人能及。巴沙尔则被称为中东“幼狮”。

从小立志做眼科医生

巴沙尔·阿萨德有4个兄弟和1个妹妹,他是次子,相貌酷似老阿萨德。他小时候在大马士革一所法国学校上学,并在上学期间树立了人生方向:做一名眼科医生。老阿萨德着力培养长子巴希尔·阿萨德做接班人,所以并未干涉巴沙尔的理想。

1988年至1992年,巴沙尔在伊朗德黑兰一所军医学院里学习眼科,接着去了英国进修。

1994年,巴希尔意外遭遇车祸死亡。父亲命令巴沙尔回国接班。

自己没有从政意愿,父亲又没有着意培养他,所以巴沙尔的政治基础从一开始就非常薄弱,老阿萨德只好抓紧时间培养他。在父亲的安排下,巴沙尔进入霍姆斯军事学院学习,毕业后一步步晋升为少校、中校和上校。后来,老阿萨德任命巴沙尔做总统特使,负责处理黎巴嫩事务并多次出访中东各国,以取得从政经验。

扫平障碍 34岁当选总统

2000年夏天,老阿萨德在和黎巴嫩总统拉胡德打电话时突然死去。为此叙利亚议会仓促修改了宪法,将当总统的最低年龄限制从40岁降到了34岁,才给时年刚好34岁的巴沙尔扫平了法律上的障碍。接着,叙利

亚举行了一次大选,巴沙尔是唯一的总统候选人,毫无悬念地以高票当选。

2005年6月,巴沙尔再次当选阿拉伯复兴社会党总书记。2007年5月,叙利亚全民公决确认巴沙尔获得第二个总统任期,同年7月宣誓就职。

巴沙尔在叙利亚青年中具有较大影响力。他十分重视科技在国家经济建设中的作用,积极倡导计算机的应用与普及。他喜好外语,除阿拉伯语外,还精通英语和法语。

巴沙尔已婚,育有一子一女。其夫人阿斯玛·阿赫拉斯是一名英国出生的叙利亚阿拉伯人,一位心脏外科医生的女儿。她在英国完成学业,在一所英国大学获得计算机学士学位,精通英语和阿拉伯语。毕业后从事经济和金融分析工作。

危机爆发坚持不辞职

在2013年8月爆发的叙利亚化武危机中,巴沙尔曾一度与反对派、西方国家等对立。国际社会谴责巴沙尔政府使用化学武器,宣布将制裁叙政府,但巴沙尔本人多次否认曾授权政府军使用化学武器。后来,在国际社会的压力下,巴沙尔同意销毁化武,但大马士革方面从来也未承认使用过化武。

在叙国内反对派的下台呼声中,巴沙尔政府一直与反对派武装力量进行着斗争。2011年以来爆发的双方冲突也在进一步加深,但巴沙尔坚持不辞职。在2014年任期届满时,他积极表态,要参加他人生的第三次总统选举。

叙危机大事记

2011年

3月18日叙南部德拉省省会德拉市爆发大规模民众抗议活动。示威者与警方发生冲突并造成一些人员伤亡。叙利亚危机爆发。

9月10日阿盟秘书长阿拉比访问叙利亚。11月16日阿盟中止叙阿盟成员国资格。27日阿盟决定立即对叙实施经济制裁。

12月19日叙政府签署了阿盟观察团协议。27日阿盟赴叙观察团开始考察叙执行阿盟和平协议情况。

2012年

2月4日联合国安理会就叙利亚问题决议草案进行表决。由于不赞成对叙实施武力干预或强行推动所谓“政权更迭”,俄罗斯和中国对决议草案投了否决票,决议草案未获通过。

5月25日夜间叙中部霍姆斯省胡拉镇发生92人被杀害惨剧。随后,包括美国、英国、法国、德国等在内的8个国家宣布驱逐叙外交官。

7月18日叙国家安全总部遭自杀式爆炸袭击,造成包括叙正副国防部长、情报局长等在内的多名高官遇难。

2013年

3月19日叙政府指责反对派当日在阿勒颇省坎阿萨镇交火中使用了含有化学物质的火箭弹,请求联合国调查。叙反对派武装指责是政府所为。

8月21日大马士革塔东区发生疑似使用化武造成大量人员伤亡事件。

9月16日联合国公布调查小组报告,证实大马士革塔东区存在较大规模使用化武的行为,但报告没有说明是哪一方使用了化武。

9月27日安理会通过了关于叙化武问题的第2118号决议,要求叙利亚与禁化武组织和联合国合作消除其化武计划。

2014年

1月22日叙利亚问题第二次日内瓦会议在瑞士城市蒙特勒召开。美、俄、中等30多国外长,以及叙政府与反对派代表出席会议。

1月25日及2月10日叙政府与反对派代表先后在日内瓦举行两轮和谈。由于分歧严重,和谈未取得任何实质性进展,但在第二轮和谈中,双方对第三轮和谈议题达成一致,其中包括反恐、过渡管理机构、国家机构、全国和解与对话等。

据新华社电